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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ГУМАННОГО 

СІМЕЙНОГО СПІЛКУВАННЯ ТА ЙОГО ВПЛИВ НА ФОРМУВАННЯ 
ДИТЯЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 

Виховання гуманного ставлення до інших людей розглядається 
науковцями як процес формування моральних уявлень, моральних почуттів, 
звичок і мотивів поведінки. Окремі ідеї гуманістичної спрямованості освітньо-
виховного середовища у дошкільному навчальному закладі означені у роботах 
Г. Балла (2007), І. Беха (2010), Т. Поніманської (2008), А. Богуш (2009), О. 
Кононко (1998) та ін.  

На думку вчених, гуманні почуття доступні дітям дошкільного віку, а до 
часу їх вступу до школи вони стають більш складними і усвідомленими. Якщо 
основи гуманного ставлення до людей не будуть сформовані у період 
дитинства, особистість може стати неповноцінною і у подальшому 
надолужити це буде досить складно.  

Отож, проблема виховання у дітей основ моральності є очевидною і 
потребує теоретичної розробки та реалізації через практику виховання й 
навчання. Необхідність формування гуманної поведінки не потребує доказів і 
на це повинні бути спрямовані спільні зусилля вихователів, педагогів, 
психологів та батьків.  

Дошкільний вік вирізняється підвищеною сприйнятливістю до 
соціальних впливів. Дитина вбирає у собі все людське: способи спілкування, 
поведінки, відносини, використовуючи при цьому власні спостереження, 
емпіричні висновки та умовиводи, наслідування дорослих. Вона опановує 
елементарні етичні норми життя, осягає світ людських стосунків, відкриває 
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закони взаємодії. Прагнучи стати дорослим, маля підкоряє свої дії загальним 
нормам і правилам поведінки. Тобто, відбувається її моральний розвиток.  

Динаміка спілкування упродовж дошкільного віку проходить кілька 
етапів: від потреби малюка у вчасному догляді, увазі і доброзичливості 
оточуючих (ранній вік) до усвідомленості потреби в повазі дорослих 
(молодший дошкільний вік) та до потреби у взаєморозумінні (старші 
дошкільники). Задоволення цих потреб є основою взаєморозуміння та 
формування гуманних взаємин. Такі стосунки ґрунтуються на любові, яка не 
передбачає вседозволеність. Любов не терпить зневажливого ставлення, але 
одночасно є такою сильною, що дає змогу дітям робити помилки і вчитися на 
них (Бех, 2010).  

У спілкуванні з дорослим дитина здобуває перший досвід гуманної 
поведінки. Це аж ніяк не означає, що дорослий формує її за власним задумом 
чи зразком. Малюк розвивається лише тоді, коли сам активно діє.  

Особливу роль у формуванні гуманного ставлення до інших людей мають 
«розумні» емоції, що є своєрідною єдністю «афекту й інтелекту» (за Л. 
Виготським) і виконують роль «емоційної уяви», передчуття ситуації, яка 
може виникнути внаслідок дій дитини і оцінки значення цих наслідків для себе 
і для інших людей (Поніманська, 2008). 

Досліджуючи вплив емоцій на моральний розвиток дошкільників, 
науковці стверджують, що регулятивна функція емоцій, яка спрямована на 
пом'якшення імперативності моральних вимог, полегшує їх інтеріоризацію 
(перехід від зовнішніх до внутрішніх дій). Дитина сприймає необхідне не як 
зовнішнє, примусове, а як предмет своїх соціальних потреб, що формуються 
як щось особливо значуще, бажане (Богуш, 2009). 

Як зазначає Т. Поніманська (2008), моральна регуляція поведінки 
передбачає оцінку дитиною своїх дій і спрямування своєї поведінки 
відповідним чином. Це свідчить про те, що оцінка, якій піддається моральний 
вчинок, повинна стати внутрішнім регулятором (Бех, 2010). Функціонування 
емоцій в моральній регуляції передбачає зародження потреби в поведінці, 
обумовленій певними вимогами. А моральна потреба є продуктом діяльності 
спонукальної функції емоцій, що міститься і в оцінці, і в образі необхідної 
поведінки. У ній співіснують: притаманна емоційній регуляції внутрішня 
свобода, бажання діяти певним чином і властива моральній регуляції 
необхідність співвіднесення особистого і суспільного.  

Засвоєння моральних норм с необхідною умовою соціального розвитку, 
тому унормованість вчені розглядають як основну характеристику гуманної 
поведінки дошкільника (Кононко, 1998).  

Можемо зробити висновок, що у дошкільному віці емоції є основою 
виникнення мотивів як регуляторів діяльності та поведінки. Виховання 
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гуманних почуттів (доброзичливості, турботливості, привітності, доброго 
ставлення до інших, співчуття, чуйності, щирості) у дітей має відбуватися за 
умов переживання позитивних емоцій, спонукання до добрих починань, 
цілеспрямованого навчання емоційно-виразним засобам передачі власних 
переживань в ігровій, навчальній і трудовій діяльності.  

Отже, змалку дитина вчиться узгоджувати власні дії з інтересами інших 
людей, відповідати за свої вчинки. А результатом засвоєння і внутрішнього 
прийняття моральних норм, які набувають регулюючої сили та зумовлюють 
поведінку малюка, є моральність, гуманність.  
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РОЗВИТОК УСНОГО ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМ ЗОРУ 
На сучасному етапі розвитку системи мовної освіти підростаючого 

покоління лінгводидактика на етапі дошкільного дитинства провідною метою 
висуває виховання мовної особистості, тобто формування особистості, яка 
адекватно, доречно, вільно і творчо застосовує мову в різних життєвих 
ситуаціях, задля власних мовленнєвих потреб.  

Триєдина мета цілеспрямованої роботи з розвитку мовлення 
дошкільників із порушенням зору полягає у формуванні мовленнєвої 
компетенції, як однієї з базисних характеристик особистості та спрямована на 




